
§7－5 溶质的质量分数 (第一课时) 
【教学目的】
1、理解浓度的概念
2、掌握溶质的质量分数的表示方法和部分有关计算
【教学重点】溶质的质量分数的表示及关系式的含义。
【教学难点】溶质的质量分数的概念。
【教学方法】讲述法、练习法
【教学用具】小黑板
【教学过程】
日常生活和工农业生产中，使用溶液时，对溶液的“浓“稀“常有一定的要求。例如：施用农药时药液过浓可能伤害农作物，施用过衡又达不到杀虫和灭菌的效果，化工生产上许多反应都是在溶液里进行的溶液的浓稀都直接影响到产品的数量和质量，这就要求了解溶液中溶质的确切数量以便掌握，那么溶液的“浓度“究竟是什么含义呢？这是本课时要解决的一个重要课题。
一、溶液的浓度
在实际应用中简单的“浓溶液“稀溶液“的粗略划分已经不满足需要，在很多情况下需要准确地知道溶液中溶质的含量。例如：在一定数量一农药中究竟含多少溶质才能满足杀虫的要求而又节俭农药的用量并不伤害农作物，这就产生了从量的方面研究溶液的。溶液浓度就指的是“一定量的溶液里所含溶质的量。“这名话如何理解呢？
100克NaCl溶液里含NaCl千克和100克NaCl的溶液里含NaCl 8克，我们就能确切知道后一种溶液的浓度比前一种溶液的深度大一倍。
溶液的“浓“和“稀“是由溶质和溶剂的质量共同决定，当溶液中溶质的量和溶液的量都确定了，溶液的浓度也就确定了。
溶液和溶质的量总要选取一定的单位来表示，例如质量单位克或体积单位升等。选用不同的单位就会有不同的浓度表示法。
我们学习的主要是溶质，溶液的量都是用质量单位表示的溶质的质量分数及有关计算。
二、溶质的质量分数
溶液的浓度用溶质的质量占全部质量的百分比来表示的叫溶质的质量分数

此公式还得明确以下几点：
1）．由于“溶液量”和“溶质量”一般都用质量单位表示，所以面分比溶液又叫溶质的质量分数
2）．进行有关计算时，溶液的质量单位和溶质的质量单位一定要相同
3）．凡提到百分比浓度时，必须十分明确它是指溶质质量与溶液质量的百分比，而不是溶质质量与溶剂质量的百分比。
讨论：食盐溶液水氯化钠固体溶质的质量分数
100克96克？？
200克？10克？
150克？？16％
？100克35.7％？
注意解题格式：
我们说的溶质的质量分数比前面所说的溶解度有什么区别和联系呢？
三、溶质的质量分数与溶解度的区别与联系。
首先回忆溶解度的概念，然后抓住溶质的质量分数与溶解度这两个基本概念，分析对比，明确它们之间的主要区别。
1）．溶解度是表示物质在某一溶剂中溶解性的大小，溶质的质量分数是表示溶液的浓度。
2）．溶解度是指100克溶剂所形成的饱和溶液里所溶解的溶质的质量，溶质的质量分数是指100质量单位的溶解里溶解的溶质的质量单位数，且某溶质的质量分数的溶液不一定是饱和溶液。
3）．物质的溶解度随着温度的变化而变化，溶质的质量分数是溶质和溶液质量的比值，不随温度的变化而变化。
强调：溶质的质量分数与溶解度这两个名词所表示的意义是不同的，因此，某物质在某湿度下的溶解度在数值上绝不等于该物质溶液的百分比浓度。
阅读并讲解：以例2的计算进行巩固。
例2：食盐在20℃时的溶解度是36克，计算20℃时食盐饱和溶液的溶质的质量分数
分析：根据溶解度的定义，20℃时贸盐的溶解度为36克，意思就是100克水中溶有36克的食盐，换句话说就是在136克食盐溶液里含有36克食盐，这将溶质和溶液的质量代入溶质的质量分数的公式即可求出该物质溶液的溶质的质量分数
列式板演，结果是20℃时食盐饱和溶液的溶质的质量分数是26.5％。
一定温度下，若已知某物质的溶解度，实际上等于知道了三个量：溶质量、溶剂量、饱和溶液的量，因此在一定温度下饱和溶液的溶质的质量分数可以互算。

练习：1、把5克食盐溶于100克水里，所得溶液的溶质的质量分数是多少？
2`蒸发20克食盐溶液，结果得4克食盐晶体，问原溶液的溶质的质量分数是多少 


【小结】：1、溶液浓度的概念。
2、溶质的质量分数和它的关系式。
3、饱和溶液的溶质的质量分数跟相同温度下溶质溶解度的关系。
【课后作业】1、复习本节内容，预习下节内容。
2、P146 1、2、3。
【板书设计】
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